

“小朋友画廊”公益项目上线几小时就募集资金超过 1500 万元,部分网友习惯性地质疑其不透明

# 互联网慈善,动动指尖之后还有什么?

## 互联网强大的传播力,引发公众对互联网+公益运营模式的深刻思考

本报北京 8 月 31 日电 (记者赵剑影)今天,国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布的数据显示,8 月份,制造业 PMI(采购经理指数)为 51.7%。非制造业商务活动指数在扩张区间有所回落,8 月份,中国非制造业商务活动指数为 53.4%。  
“制造业总体保持稳中向好的发展态势。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。本月有四方面的特点:一是供需双双继续改善。生产指数和

### 8 月份制造业 PMI 为 51.7%

新订单指数为 54.1%和 53.1%,分别比上月上升 0.6 和 0.3 个百分点。二是在国内市场向好的带动下,进口稳中有升。进口指数为年内高点。三是装备制造业保持较快增长,制造业继续向中高端迈进。装备制造业 PMI 为 52.8%,与上月持平,高于制造业总体 1.1 个百分点。四是结构调整不断推进,部分传统行业生产经营状况有所好转。黑色金属冶炼及压延加工业、有色金属冶炼及压延加工业、化学原料和化学制品制造业等行业 PMI 持续位于扩张区间,本月增速均有所加快。

## 国际单位制将迎重大变革

### 千克、开尔文、摩尔、安培 4 个基本单位将被重新定义

本报北京 8 月 31 日电 (记者蒋茜)一度有多少?一千克有多重?2018 年这些问题的答案将有重大变化。记者从今天举行的“从实物到量子——原子时诞生 50 周年”学术报告会上获悉,第 26 届国际计量大会将修订新的 SI(国际单位制)修订案,千克(kg)、开尔文(K)、摩尔(mol)、安培(A)4 个基本单位将被重新定义。将基本单位与宇宙中恒定不变的量或基本物理常数联系起来,必将催生国际单位制又一根本性的变革。

据悉,1967 年 10 月,第 13 届国际计量大会通过决议,采用基于原子跃迁的“原子秒”取代“天文秒”,对国际单位制的“秒”进行重新定义,这标志着原子时的诞生,宣告着一个以量子定义时间的新时代正式到来。原子时诞生 50 年来,不同时间频率的测量准确度跃升 1000 万倍,成为目前测得最准的物理量,直接支撑了卫星导航定位产业的发展。更为重要的是,它打开了 SI 量子化的大门,标志着计量从“实物到量子”时代的迈进。

国家质检总局副局长吴清海指出,“原子时”正式取代“天文时”50 年来,在时间新定义的带动下,世界正在发生着翻天覆地的新变化,人类认知世界的测量精度不断得到提升,测量范围不断得到扩大,测量应用的领域也不断拓展。

### “冰块+棉被”运输方式普遍,生鲜食品腐损率达 20%

## 冷链物流“断链”问题有望解决

本报北京 8 月 31 日电 (记者杜鑫)记者从今天从交通运输部获悉,该部发布《关于加快发展冷链物流保障食品安全促进消费升级的实施意见》(以下简称《实施意见》),明确到 2020 年,初步形成全程温控、标准规范、运行高效、安全绿色的冷链物流服务体系,“断链”问题基本解决,全面提升冷链物流服务质量,有效保障食品流通安全。

交通运输部运输服务司副司长王绣春表示,目前,我国冷链物流运输环节“断链”现象较为普遍,运输装备技术水平低、行业监管不足、标准规范执行不到位。

目前,公路运输市场中很多企业还使用“冰块+棉被”的方式或者将普通车改装后从事冷链运输,生鲜食品出现 20%左右的腐损率。《实施意见》重点围绕设施设备、运输组织、信息化、行业监管、配套政策等核心要素,明确了交通運輸促进冷链物流发展的主要任务:加快完善冷链物流设施设备,严格冷藏保温车辆的准入和退出以及使用过程管理,提升冷链物流装备专业化水平,加强冷链物流基础设施建设,提升冷链物流信息化水平,构建冷链物流温度监控系统,促进冷链物流信息互联互通,提高行业监管水平,强化对冷链物流运输环节温度监控的监管,开展冷链物流企业服务和信用评价等。

### 公众接受还需一个过程

“公众的接受还需要一个过程,这需要公益平台、慈善机构多方合力,通过还原事件真相、公开善款的筹集和使用等方式进一步增加彼此间的信任度。”深圳市松不成长关爱基金会秘书长王芳说。

王可东则在接受媒体采访时感慨:“社会要求高了”。在他看来,随着整个社会的公益参与度快速提升,大家要求更高、更理性。很多人开始了解慈善法,很多人开始学着去看基金会的报告,很多人在捐款之前会上网搜一下这家机构在干什么。

此次捐赠事件虽告一段落,但互联网强大的传播力,引发公众对互联网+公益运营模式的深刻思考:如何避免“罗尔事件”的再次发生?如何对互联网+公益的运营模式进行完善?

“公益不是一锤子买卖,而是要用持之以恒的爱心与责任感让其更纯粹,在我们看来公益之路没有终点,只有起点。”有业内人士说。

### 查到善款执行明细

目前看来,此次“一元画”捐赠事件似乎没有出现反转。不过,公众的质疑不无道理。近年来,互联网公益传播面临着一次次信任危机,在各大社交媒体出现的骗捐案层出不穷;新浪微博平台用户“我的心属于拜仁慕尼黑 always”利用天津港爆炸事件,谎称自己父亲在天津港爆炸事件中丧生以欺骗打赏;

在知乎上,也发生了“知乎女神”童瑶骗捐案。而在引发热议的“罗尔事件”之后,公众对待网络公益更加审慎。

互联网时代,网络慈善最怕信息不真实和不透明,而捐款人关心的是事先审查和事后监管两个问题。网友“平生免礼 chalk”说:“至少让我们知道有多少款项、去了什么地方、给了什么人。”

在“一元画”捐赠中,尽管目前并没有出现问题,但有细心的网友发现,在精美的“小朋友的画”H5 应用上,很难找到这些画从何而来,执行方是否具有公募资质。这也反映出当前网络公益模式中信息不对称的缺陷。

### 捐平台的崛起,越来越多的人能更便捷地投入慈善

民政部日前公布的数据显示,今年上半年,13 家指定互联网信息募捐平台共为全国 200 多家公募慈善组织及其合作机构发布募捐信息超过 1 万条,总筹款额超过 7.5 亿元,共有 4.65 亿人次网民在线捐赠。

记者了解到,民政部指定的首批 13 家互联网募捐信息平台目前现存 12 家。其中,腾讯公益成立于 2007 年 5 月,是成立最早的一家。

### 最怕不真实不透明

刷屏热度之下,不少网友选择了观望或质疑,习惯性等待反转。

有网友质疑:自闭症患者真的能画出如此精美的图画吗?人们捐献的爱心会不会被公益机构践踏?互联网慈善的真实性和透明度如何保证?

腾讯公益当天作出回应称,遵照慈善法规定,善款不会存入腾讯公益,将直接存入接受善款的公募机构账户,并接受公众监督和询问,用户也可以在微信-钱包-腾讯公益中

## 国务院严肃处理两起特别重大煤矿瓦斯爆炸事故

新华社北京 8 月 31 日电 近日,国务院严肃处理重庆市永川区金山沟煤业有限责任公司“10·31”和内蒙古自治区赤峰宝马矿业有限责任公司“12·3”两起特别重大瓦斯爆炸事故。经国务院调查组调查认定,两起事故均为生产安全责任事故,暴露出一些地区安全生产源头治理不到位,对关闭不符合安全生产条件的煤矿不坚决,对落实党中央、国务院三令五申要求淘汰落后产能的部署履职不力。

2016 年 10 月 31 日,重庆市永川区金山沟煤业有限责任公司发生特别重大瓦斯爆炸事故,造成 33 人死亡、1 人受伤,直接经济损失 3682 万元;2016 年 12 月 3 日,内蒙古自治区赤峰宝马矿业有限责任公司发生特别重大瓦斯爆炸事故,造成 32 人死亡、20 人受伤,直接经济损失 4399 万元。

党中央、国务院对这两起事故高度重视,要求千方百计搜救被困人员,做好伤员救治和遇难矿工家属安抚,查明事故原因并严肃问责,深刻吸取事故教训,进一步加强安全生产治理和监管。

国务院调查组查明,金山沟煤矿和宝马

煤矿长期越界违法组织开采,在违法开采区域采用国家明令禁止的“巷道式采煤”工艺,拒不执行监管部门下达的监管指令,利用假图纸、假资料等手段逃避安全监管。事发当日,金山沟煤矿在违规开采区域使用一台局部通风机违规同时向多个作业地点供风,风量不足造成瓦斯积聚,遇违章“裸眼”爆破产生的火焰引发爆炸;宝马煤矿违规开采工作面因停电停风造成瓦斯积聚,违规恢复供风通风后,排放的高浓度瓦斯进入另一工作面,遇正在违规电焊所产生的火花引发爆炸。调查组认定,重庆市及永川区人民政府有关部门未认真履行职责,对金山沟煤矿超层越界行为查处不力,违规通过金山沟煤矿复工复产验收;内蒙古自治区、赤峰市及元宝山区人民政府有关部门对宝马煤矿长期越界违法开采行为失察,组织开展安全检查不力,违规通过采矿许可证年检。

国务院责成重庆市人民政府、内蒙古自治区人民政府向国务院作出深刻检查。针对重庆市人民政府副市长沐华平未有效督促永川区人民政府推进落后小煤矿关闭退出、开展煤矿“打非治违”等工作,未有效督促重庆

市煤管局切实履行煤矿安全监管职责;内蒙古自治区人民政府副主席王波对自治区国土资源部门未认真履行矿产资源开发管理、查处煤矿超层越界职责和自治区煤炭行业管理部门、赤峰市人民政府未认真履行组织开展安全生产大检查职责失察等问题,依法依规对 2 人予以通报。由相关地方和部门对其他 64 名责任人员包括厅局级 15 人、县处级 27 人依法依规作出处理。另外司法机关已对 57 名责任人依法立案侦查并采取刑事强制措施。同时,依法吊销金山沟煤矿、宝马煤矿有关证照并实施关闭。

各地区、各有关部门要深刻汲取这两起事故的教训,认真落实安全生产责任制,切实担负起责任,加大监督检查力度,深入开展煤矿安全“体检”,严厉查处各类违法违规行为。扎实推进供给侧结构性改革,坚决关闭不符合安全生产条件的煤矿,坚决淘汰煤炭行业落后产能,决不允许已淘汰的落后产能和明令禁止的落后工艺死灰复燃。高度重视安全生产工作,尤其要防止在当前煤炭价格持续高位运行情况下,片面追求经济效益,盲目扩大生产,严防重特大事故发生。



“钢铁丝路”与“冰上丝路”:锻造中欧贸易新通道

8 月 31 日,最后一批风塔正用船吊装上“天健”轮,该轮从连云港启航,经北极东北航道前往丹麦埃斯比约港。

同一天,从日本、韩国过境连云港的集装箱经连云港中哈物流基地,搭载中欧班列西行经哈萨克斯坦运往目的地。“冰上丝绸之路”与“钢铁丝绸之路”从不同方向同时向欧洲延伸。而就在几年前,这两条新兴的中欧贸易通道尚罕有中国车船行走。

新华社记者 刘诗平摄

## 报告显示二季度购物中心运营表现下滑 业主对未来销售额实现增长抱有信心

0.5,显示出品牌进驻购物中心的意愿仍然强大。成本控制指数为 33.0,低于荣枯线 17.0,环比第一季度进一步下降 6.7,说明业主的运营成本继续上升,主要源于业主继续加大在营销和技术应用等方面的投入。

相对于都市型、地区型和奥特莱斯型指数的不同程度回落,社区型指数为 73.5,环比

第一季度提升 5.9。超过 80%的社区型购物中心于季内实现销售额和租金收入的环比增长,超过 90%的项目接到更多的租赁意向。商务部新闻发言人高峰表示,进入下半年,十一黄金周和年底打折季的来临将对购物中心市场回暖起到推动作用,业主对市场的信心将进一步好转。

本报北京 8 月 31 日电 (记者北梦原)今日,商务部发布 2017 年第二季度《中国购物中心发展指数报告》,第二季度我国购物中心发展指数为 64.8,环比第一季度回落 3.5,但品牌进驻意愿较强,业主对市场抱有信心。

其中,购物中心发展现状指数为 57.9,环比第一季度回落 5.7,反映出经历了元旦和春节双节的销售旺季,在年中夏季促销活动尚未完全拉开序幕的情况下,购物中心第二季度运营表现出现小幅下滑。同时,预期指数依然达到 75.1,有近 95%的购物中心业主预计未来 6 个月的销售总额将实现不同程度的增长。

《报告》表明,2017 年第二季度购物中心租赁活跃度指数为 81.3,环比第一季度上升

## 央行明确同业存单期限不得超过 1 年

新华社北京 8 月 31 日电 (记者李延霞刘铮) 中国人民银行 31 日发布公告称,自 2017 年 9 月 1 日起,金融机构不得新发行期限超过 1 年的同业存单,此前已发行的 1 年期(不含)以上同业存单可继续存续至到期。

根据央行公告,金融机构新发行的同业存单期限不得超过 1 年,为 1 个月、3 个月、6 个月、9 个月和 1 年,可按固定利率或浮动利率计息,并参考同期限上银行间同业拆借利率定价。

央行 8 月中旬发布的二季度货币政策执

行报告称,拟于 2018 年一季度评估时起,将资产规模 5000 亿元以上的银行发行的一年以内同业存单,纳入宏观审慎评估(MPA)同业负债占比指标进行考核。

►8 月 31 日,基地工作人员在启动仪式上介绍基地使用的低空空域民用无人机飞行管理动态大数据云系统。当日,国内首个民用无人机试飞运行基地在上海青浦现代农业园区内启用。

新华社记者 方喆摄



国内首个民用无人机试飞运行基地在上海启用

### 本报记者 卢越

1 元钱的力量有多大? 募集资金超过 1500 万元,捐款人次达到 581.5 万。这是上线几个小时后,腾讯公益推出的“一元画”项目最终的众筹结果。善款数额比原定的 1500 万元筹款目标超出 2.9 万元,众筹停止。  
8 月 29 日当天,腾讯公益推出“小朋友画廊”公益项目,35 幅由 25 位精智障碍的特殊人群创作的 H5 绘画作品在朋友圈里被刷屏。在近乎全民晒画的同时,质疑接踵而至:谁画的?钱给谁?分成否?  
腾讯公益方面当天给出回应:“小朋友画廊”H5 是由腾讯公益和“WABC 无障碍艺术”公益机构联合出品的线上线下互动公益项目,不存在所谓的“投资商”。不管是在该基金平台页面,还是腾讯公益平台上,均回应表示称会定期公示善款,接受所有公众的监督和询问。  
最新的进展是,活动公募方深圳市爱佑

### 病毒式传播

据腾讯公益发布的消息,此次募款的发起方、执行方为上海艺途公益基金会(WABC),公募支持方为深圳市爱佑未来慈善基金会,善款亦由该基金会接收。

“完全依靠民间自发的病毒式传播。”上海艺途公益基金会负责人王可东 8 月 31 日接受媒体采访时说,这是他们有史以来最多的一次筹款,而此前他们并没有做过千万级别的预算。

事实上,这种病毒式的传播,在互联网慈善活动中力量惊人。“通过互联网把消息公布出来之后,有的救助在 24 小时之内就把需求的资金募集到了。”在北京师范大学中国公益研究院院长王振耀看来,这种现象,“在过去是不可思议的”。

病毒式传播的背后,是近几年互联网募



9 月 1 日起取消手机国内长途、漫游费

8 月 31 日,在山西运城城市新县一家中国移动营业厅前,一名市民用手机打电话。  
9 月 1 日起,中国移动、中国联通和中国电信 3 大运营商将全面取消手机国内长途、漫游费。  
新华社发 高新生摄

## 交通运输部全面清理规范行政处罚、检查和涉企收费 行政处罚和行政检查事项清单将于近期公布

本报北京 8 月 31 日电 (记者杜鑫)记者从今天从交通运输部专题新闻发布会上获悉,该部将全面清理规范交通运输领域各类行政处罚、行政检查和涉企收费,坚决斩断“向企业乱伸手”,持续为企业降本减负。

据交通运输部法制司副司长王海峰介绍,此次清理规范的范围包括各级交通运输主管部门及所属管理机构在行使公路路政、道路运输、航道管理、港口管理、水路运政、海事管理、工程质量监督、安全管理等职责过程和团组织社团活动过程中,对公民、法人或其他组织实施

的各类行政处罚、行政检查和涉企收费。

此次清理的重点放在对实施行政处罚、行政检查、涉企收费职权的治理上,重点清理,无法律、法规、规章依据,设定、实施处罚、检查;违反法定程序实施行政处罚;无法定授权、委托或超越处罚权限、检查范围实施处罚、检查等问题。

近期,交通运输部将公布部机关和部直属系统行政处罚和行政检查事项清单,各省级交通运输主管部门于 9 月 30 日前公布地方交通运输部门行政处罚和行政检查事项清单。

## 各地整合的证照数量和事项不尽相同,工商总局要求“多证合一”改革应“全省一盘棋”

本报北京 8 月 31 日电 (记者杨召奎)我国推进“多证合一”改革后,地方纷纷出台“多证合一”方案,但各地整合的证照数量和事项不尽相同。今天,国家工商总局企业注册局有关负责人就“多证合一”改革进展情况答记者问时表示,在工作推进上,要求各地坚持省级统筹,做到统一标准,统一事项,统一部署,统一实施,确保“全省一盘棋”。

该负责人表示,工商总局将着力做好以下工作:  
一是加强国家企业信用信息公示系统的建设和应用,探索通过利用现有营业执照上

的二维码等方式,加载“多证合一”改革整合的涉企证照事项信息。

二是加强同各整合证照部门沟通、协调,明确已领取“多证合一”营业执照的企业在办理相关事务时,凡是通过国家企业信用信息公示系统能够查询到的信息,不再要求企业提供相关许可证件和证明,推进“多证合一”营业执照的跨区域互认和广泛应用。

三是大力推广统一社会信用代码,使其成为各部门内部办事和部门间信息共享的唯一标识码,使“一照一码”营业执照成为企业唯一“身份证”。

## 工匠精神铸就精品工程 ——中建隧道重庆缙云山隧道项目施工侧记

本报讯 (记者黄仕强 通讯员文笑一 詹树高)“把工人的士气鼓起来,让青年突击队的旗帜飘起来……”8 月底,经中建隧道 500 多名参建职工 4 多年的奋战,重庆市郊铁路(重庆轨道延长线)控制性工程缙云山隧道顺利贯通,为全线通车打下了坚实的基础。

隧道贯通的背后,是中建隧道缙云山隧道项目部的一次次攻坚克难。“回顾一路走来走过的 1500 多天,困惑、坚强、快乐、难以释怀。”该项目部生产经理陈宇波对记者说。

缙云山隧道是重庆市郊铁路尖壁段重要节点工程,全长 3635 米,最大埋深约 220 米,开挖宽度 11~12 米,开挖高度 9~10 米。隧道穿越断层破碎带、石膏岩断面、煤层及饱和粉细沙层、高压地下水区、地热异常区、岩溶发育区、煤矿采空区等,地质复杂,素有“西南地质博物馆”之称。

为了实施工程安全质量管控目标,项目部进场之初就提出了“首件验收、样板引路”的工作思路,执行“一岗双责”,加大巡检力度,始终坚持不蛮干。缙云山隧道特殊的地理环境是施工管控的重点和难点,技术人员采取“反压回填、初支加固后注浆、增设锁脚及系统锚杆”等方法,确保工程的顺利推进。

针对隧道渗漏水等问题,项目部组建专家队伍,技术小组发起攻坚,采用新技术、新工艺、新材料、新设备,研发了“皮肤式防水”新方法,实现了建设单位提出的“三零”(隧道零渗漏、人员零伤亡、环境零投诉)管控目标。

该项目组建以来,先后获得“重庆市青年文明号”“重庆市优秀突击队”“重庆市重点工程劳动竞赛先进班组”“重庆市交通建设工程先锋号”“安全文明标准化示范工地”等荣誉 10 多项。